



細說台大醫院公館院區

◎侯勝茂（台大醫院副院長）

原國軍八一七醫院現址（台北市基隆路三段 155 巷 57 號）自台灣光復後，即經台北市政府劃定為台灣大學用地，光復初期因故暫借國軍醫院使用。民國 87 年因國軍實施「精實案」，確定國軍醫院變革方向為各軍種所屬軍醫院改隸國防部，並由軍醫局負責管理。國防部經整體規劃並配合內湖國醫中心完工啓用，決定於 88 年 6 月 30 日裁併八一七醫院，其醫療業務轉移至汀州路三軍總醫院現址繼續辦理。

為維護本校教學研究發展及學生使用校地權益，經台大師生的爭取，且行政院在顧及地區整體發展與當地醫療資源之分配下，1999 年 7 月初，核定原八一七陸軍醫院交予台大醫院營運，而且指示了以下幾項原則：（1）使台北市南區居民醫療不中斷，三個月內必須接辦醫療業務；（2）必須維持附近榮民之照顧及其優惠條件；（3）必須提升醫療服務品質。本院奉大學之命令積極規劃，並特別指定本人成立專案小組，立即進行作業，而林肇堂教授、江清泉教授、陳瑞瑛主任及鄒慧韞副主任等成員亦加入籌設之行列。

本院承接原國軍八一七醫院後，將之改名為「台大醫院公館院區」，維持與母院相當或更高之醫療服務品質，內部醫療作業視為母院作業之延伸，如門診部即受本院門診部之管轄，但會朝「小而美」的方向構思，期望行政業務能以整合的方式進行，並利用該院區試驗創新性之措施，例如診間助理、釋出處方箋、非醫療專長項目外包等作法，期望能將成功的經驗推廣回母院。

在醫療服務方面，功能定位為「社區醫院」，將加強一般醫學之教學及醫療服務，並在功能上補母院之不足，目前計劃於 2000 年 2 月 21 日開辦門診，初期每天上、下午各開四診，開設診別經考量當地醫療需求後，包括：內科、外科、皮膚科、婦產科、骨科、耳鼻喉科、家醫科、眼科和小兒科，而三至六個月後視病人需求彈性增加至八至十五診，預定門診開辦九個月後可逐步開放住院服務。

住院的床位目前預估 400 床左右，公館院區也是台

大醫學院的教學場所，因為角色定位為社區醫院，以服務大學社區及附近之榮民社區為主，因此並不強調高科技之次分科專門醫療，而是以一般醫學全人照顧之醫療為主，例如發展一般內科服務、老人醫學以及台大本院所欠缺的呼吸照護醫療，外科系也強調綜合性之全人照顧，例如外傷中心、一般外科，如此醫學院的學生及實習醫師更有機會能學習臨床科的基礎醫學技能及知識之應用，此外也將與大學密切的合作，希望大學部學生的服務課能在此院區展開，如提供社工服務機會、老人照顧、入院學童之教學等服務。

截至目前為止，專案小組已進行二十餘次之會議討論，除完成門診藥局及藥品品項之規劃外，主體大樓（病房及住院部分）各樓層之使用原則已大致底定，目前正在進行細部規劃，惟初期門診因考量主體大樓的整修，暫時利用原健檢大樓（總樓地板面積 2090 平方公尺）提供門診醫療服務。門診醫師均請教授級主治醫師參加，而且排班表已定。除此之外，目前各醫療科部診間設備正進行採購中，將來會有交通車聯繫台大醫院與公館院區，並巡迴大學鄰近社區來服務病患。

在土地完成撥用前，並為儘早恢復提供大台北南區居民、榮民等之醫療服務，本院已完成與國防部協商委託經營協議書，並在 12 月底前完成簽約事宜；另一方面，為充分了解附近居民之需求，減少進駐後可能的阻力，並讓大家知道公館院區的存在，市場調查及敦親睦鄰專案正如火如荼進行中，而且營運之策略也大致底定。

目前一切工作都循序漸進的進行著，而台北市衛生局已經通過我們的執業執照變更申請，衛生署審查也通過，目前正把細部規劃書包括人力、經費呈送教育部及行政院審核，內部的教育訓練已進行中。俟門診開幕後，歡迎您至新的公館院區參觀，您可能會喜歡她，因為她靠近大學校區，空間遼闊，空氣清新，少了市區的擁擠喧譁，我們更希望您能與我們一起努力，營造新的台大醫院院區，塑造大學新校地。⊕